

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Трофимова Альберта Алексеевича
«Правовое регулирование бюджетных систем России и Китая»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по научной специальности 12.00.04 – Финансовое право, налоговое право,
бюджетное право

Диссертационная работа А. А. Трофимова представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненного автором исследования разработаны новые теоретические положения, связанные с правовым регулированием построения бюджетных систем в России и в Китае.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, поскольку в современных международных условиях изучение зарубежного правового регулирования, его сравнительное исследование в свете национального права помогают лучше понять потенциал возможного взаимодействия между странами в различных сферах.

Исследование состоит из введения, трех глав и заключения.

В первой главе соискатель обращается к вопросам, связанным с эволюцией развития бюджетного законодательства, понятием бюджетных систем в двух исследованных юрисдикциях. Закономерным становится освещение особенностей правовых систем в России и Китае в условиях современного бюджетно-правового регулирования.

В второй главе раскрыта проблематика, связанная со свойствами и структурами современных бюджетных систем России и Китая. Самостоятельного внимания удостоены вопросы правового регулирования внебюджетных фондов как структурных элементов бюджетных систем двух стран, а также бюджетных фондов, представляющих собой, как правило, структурные элементы основных государственных или местных бюджетов.

В третьей главе излагаются выводы, связанные с принципами построения бюджетных систем в России и Китае, связанными с национальным государственным устройством, с формированием доходов бюджетов и осуществлением расходов, а также иными принципами построения бюджетных систем.

Структура работы выстроена логично, а материал изложен в достаточной степени последовательно, что обеспечивает смысловое единство и позволяет сделать вывод о завершенности исследования.

Являясь сравнительным правовым исследованием бюджетных систем двух юрисдикций, диссертация ориентирована на обобщение всего

комплекса возникающих при их построении вопросов, понимание места в этих системах каждого из элементов, что создает прочную научную основу для погружения в дальнейшем в разработку отдельных правовых явлений и институтов. В этом отношении проявляется значимость проделанной автором работы по выявлению принципов построения бюджетной системы Китая в отсутствие как их нормативной систематизации в китайском законодательстве, так и единства в подходах к такой систематизации в научной доктрине в сравнении с принципами бюджетной системы России.

Оригинальная систематизация принципов построения бюджетных систем России и Китая обеспечила взвешенный подход автора к анализу основных блоков проблем, проявляющихся в процессе развития бюджетных систем, в том числе обусловленных особенностями национального государственного устройства, а также поиском оптимальных параметров использования при построении систем целевых доходов.

При этом ценность подхода соискателя видится в критическом осмыслении опыта соответствующих юрисдикций, выявлении с учетом этого в контексте проводимых на данном этапе реформ возможных перспектив развития правоотношений в бюджетной сфере. Заслуживают внимания его выводы относительно пределов влияния национального государственного устройства на уровень централизации бюджетной системы. Значимыми представляются результаты исследования относительно параметров внедрения в бюджетные системы целевых внебюджетных и бюджетных фондов.

Следует отметить, что обеспечение последовательности и необходимого качества исследования было бы невозможным без обращения автора к зарубежным источникам на иностранных языках. Представляется, что соискатель успешно справился и с этой задачей, о чем среди прочего говорит опубликование перевода китайского законодательства на русский язык¹.

Регулярное участие соискателя в международных научных мероприятиях (конференциях, симпозиумах и т.п.), образовательных и научных стажировках в университетах Китая свидетельствует об успешном поддерживании международного научного диалога и сотрудничества, имеющих, несомненно, важное культурное значение.

Диссертация Трофимова Альберта Алексеевича на тему: «Правовое регулирование бюджетных систем России и Китая» соответствует

¹ См. перевод Закона Китайской Народной Республики «О бюджете» (с изменениями и дополнениями) на русский язык в приложении к статье: Трофимов А.А. Эволюция бюджетного законодательства Китая // Правоведение. 2018. Т. 62, № 3. С. 551-568.

установленным требованиям, в т.ч. предусмотренным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Трофимов Альберт Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.04 – Финансовое право, налоговое право, бюджетное право. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Научный руководитель,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры административного
и финансового права Санкт-Петербургского
государственного университета

М.В.Кустова

17.06.2020